

我区2023年 招商引资工作成果丰硕

绩 忆 犹 新

MINSHENG
民生答卷
幸福满满
XINXUN

近日,记者从自治区发改委招商引资局获悉,根据考核统计,2023年全区申报实施招商引资项目**907个**,全区申报招商引资到位资金**553.3亿元**,超过全年目标(500亿元以上)**10.66%**。通过招商引资项目建设,完成固定资产投资**371.14亿元**,吸纳就业**6万余人**,实现劳务收入近**7亿元**,招商引资各项主要指标回升向好、稳中有进。

记者 谭瑞华 权文娟



招大引强 增量提质 高效益投资稳步增长

“我们企业选择在拉萨投资设厂,主要是觉得拉萨拥有较好的产业基础和良好的营商环境。我们企业在拉萨高新区和昌都高新区均设有工厂,两地都配置了包保领导,有问题直接敲门沟通,为企业解决问题提供了便利,而且每年可以返还80%的租金,为我们企业带来了实实在在的福利。”西藏凌光能源科技有限公司董事长宋慧华说。

西藏凌光能源科技有限公司成立于2023年9月,由拉萨市政府招商引资入藏,致力于在西藏打造一家集设计、研发、制造、集成、运维为一体的综合型中高温光热热电联产企业,与中国能建集团西北电力设计院共同打造了西藏第一家光热技术研发中心。目前,工厂建设已经完成80%,实现产值210万元。

自2023年全区优化营商环境暨招商引资大会召开以来,打开了各地市县的沟通大门,为企业提供了更加高效的服务。自治区发改委招商引资局副局长杨智勇介绍,去年,自治区招商引资局根据西藏资源禀赋、功能定位、产业布局、区位优势等,编印出《西藏自治区招商引资项目册》,推出重大项目272个,投资总额1056亿元。去年全区招商引资到位资金突破500亿元,吸纳就业6万余人,实现劳务收入近7亿元,各项工作取得新突破。

同时,自治区发改委招商引资局统筹项目建设,存量增量同步抓、两促进。据考核统计,2023年全区申报实施招商引资项目907个,年到位资金超过1000万元的项目491个,累计到位投资亿元以上项目122个,亿元以上项目占到项目总数的13.45%。



深化改革 强化保障 出台政策制度更完善

杨智勇表示,去年,我区制定了西藏自治区《支持通用航空产业发展若干政策(试行)》《支持招商引资促进医药产业高质量发展若干政策》《关于进一步降低用电成本助力高原特色产业高质量发展实施方案(暂行)》《关于加快推进充电基础设施建设实施意见(2023-2025年)》等一系列政策文件,为全区依法依规放手招商引资工作提供坚实保障。同时,拉萨市出台“1+3”招商引资扶持资金激励政策,集成发布6大类30条细化举措,经开区、高新区、文创园区、保税园区围绕促进实体经济、跨境电商、唐卡艺术、数字产业发展等出台专项扶持措施或管理办法,政策系统性、协同性得到提升。

西藏邦臣药业集团有限公司是拉萨市重点招商引资企业,是一家集研发、生产、销售为一体的现代化制药集团企业。“税收优惠、土地使用优惠等一系列政策

措施,为我们企业搭建了一个优良的投资平台。随着西部大开发和‘一带一路’建设的推进,当地市场需求呈现持续增长态势,为企业提供了巨大的发展空间。我们在发展的过程中,得到了各级政府部门的大力支持,高效的服务模式和专业的指导建议,让我们在复杂多变的 market 环境中能够更加稳健地前行。”西藏邦臣药业集团有限公司总经理张祯说。

张祯表示,拉萨高新区《“1+6体系”招商引资政策》等政策对公司产生了很大的吸引力。2023年,西藏邦臣药业集团有限公司凭借招商引资政策成功申请到奖励。同时,招商引资政策还鼓励企业引进外地人才并进行人才培养,为企业提供了必要的人才支持。这不仅促进了企业与当地政府、员工和客户之间的沟通,还有助于减少文化和习惯差异对企业运营的影响。



点链结合 以点强链 持续深化产业招商

2024年,是实施“十四五”规划的关键一年。我区将持续推动招商引资工作,更加注重思想解放、系统协同、服务提升、实干实效,努力实现招商引资量的稳步增长和质的逐步提升。

杨智勇表示:“今年,我们将抢抓新一轮技术革命和产业升级机遇,在新材料新制造新能源、节能环保、生物医药、文旅康养、智慧物流等领域加大招商引智,开辟产业建设新赛道、培育经济发展新动能。并围绕特色优势产业布局 and 高质量发展需要,以产业强链补链延链为重点,精选目标企业,建立常态化联络机制,信息互通、增进互信、谋求合作。以国家重大战略、重大工程和自治区重大项目为牵引,主动对接国内重点企业、行业领军企业,推动高层次战略合作。发挥产业链长制、产业招商专项组的统筹协调职能,进一步完善

产业发展政策体系。”

除此之外,自治区发改委招商引资局将根据产业发展规划及发展特点,针对性引进一批有研发、有制造、有市场的实体企业。发挥园区产业集聚效应,加大生产性服务业招商力度,鼓励扶持重点特色产业上下游关联企业落地园区,推动集群化发展。加快发展“飞地经济”,推动更大范围、更高效率园区合作、产业合作。精准开展“格桑花行动”招商引资,加大新质型、初创型企业引进帮扶力度,促进企业落地西藏、扎根西藏。积极创新投融资方式,完善政府参与重点产业发展模式,培育形成一批行业龙头企业、知名企业。“与此同时,我们将进一步聚产业、拓空间,构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系,为全区经济高质量发展、再创新辉煌注入发展新动能。”杨智勇说。